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Hinweise fiir die Priifungsteilnehmer:

1. Setzen Sie lhre Matrikelnummer auf jedes Blatt des Prifungsbogens und auf die

Antwortb&gen.

2. Lesen Sie die Aufgabenstellung genau durch und beantworten Sie nur die gestellten
Fragen. Achten Sie darauf, dass lhre Antworten priagnant begriindet sind. Geben
Sie in lhren Antworten, wann immer méglich, die gesetzlichen Grundlagen an.

3. Alle Aufgaben sind obligatorisch zu Isen, mit Ausnahme von Teil D bei Aufgabe
1 (dies ist eine ,Bonusaufgabe“. Mit der Lésung dieser Aufgabe kénnen zusétzlich

6.5 Punkte erzielt werden).

4. Der Priifungsbogen umfasst 17 Seiten (inkl. Deckblatt + 2 Seiten Beilagen).

5. Es missen sowohl der Priifungsbogen, als auch die Antwortb6gen abgegeben

werden.

Viel Erfolg!
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Sachverhalt Nr. 1 (65 Minuten / 35 Punkte)

A und B griinden zusammen die X. AG mit Sitz in Bern. A bringt aus seinem Privatvermégen
eine Liegenschaft als Sacheinlage in die X. AG ein, B, bringt ebenfalls aus seinem Privatver-
mogen borsenkotierte Wertpapiere (,Steubesitz“) als Sacheinlage ein.

Die Erdffnungsbilanz der X. AG lautet wie folgt:

AKTIVEN PASSIVEN

Liegenschaft 11000000 Aktienkapital 15000000
Wertpapiere 11000000 Agio (Kapitaleinlagereserve) 7000000
TOTAL 22000000 TOTAL 22000000

stille Reserven: keine

Die Griindungskosten der X, AG betragen CHF 20°000.

Teil A

Frage 1: Lost die Griindung der X. AG eine Emissionsabgabe aus? (Gesetzesartikel und Be-
griindung angeben).

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Frage 2: Falls eine Emissionsabgabe ausgel8st wird, wie berechnet sich diese? (Gesetzesarti-
kel und Begriindung angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Frage 3: Lost die Griindung der X, AG auf Stufe X. AG eine Gewinnsteuer aus? (Gesetzesarti-

kel und Begriindung angeben).

...............................................................................

-------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------

...................................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------

Frage 4: L6st die Griindung der X. AG bei den Griindungsaktioniren A und B eine Finkom-
menssteuer aus? (Gesetzesartikel und Begriindung angeben).

-------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................

-------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------

...................................................................................

...................................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------

Nach ein paar Jahren ihrer Geschéftstétigkeit hat die mehrwertsteuerpflichtige X. AG folgen-

de (vereinfachte) Bilanz:

AKTIVEN PASSIVEN

Liegenschaft 12‘000°000 Aktienkapital 15000000

Wertpapiere 12°000°000 Agio (Kapitaleinlagereserven)  7/000000

Diverse sonstige Aktiven 2000000 Gewinnreserven 2000000
Darlehen von Aktion&ren 2000°000

TOTAL 26000000 TOTAL 26‘000°000

Aktiondr A hélt 50% der Aktien der X. AG in seinem Privatvermdogen, B hilt 50% der Aktien
der X. AG im Geschéftsvermégen seiner Einzelfirma (dort sind die X. AG-Aktien mit CHF 12

Millionen in der Bilanz bilanziert).

Die X. AG schiittet am 30. Mérz 2015 je CHF 50°000 an A und B (total somit CHF 100°000) als
Substanzdividende aus ihren Gewinnreserven aus.
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Frage 5: Hat diese Dividendenausschiittung auf Stufe von Aktionar A Steuerfolgen? (Geset-
zesartikel und Begriindung angeben). Falls ja, wie hoch ist das steuerbare Einkommen?

------------- R e T
Srusnenrerrsase Sesestnasassarian Hatrrereense R L N R N P PR T R ST R IIRIIIT) I PPN YRTTR TR RTIT TN ETRTTRTTIITEY Pesiaseerranrens
seansanen R R R R PRI A IR TR IR IY) beesracernaessiasnes Cereessesisesies LR P TP P YT R Y YR PP TTTYTITIRY TN STTITIT I,
............. L R R T L LT L L LT S R vriteneersearene
T RTTTITRIITY) Feresieniunrenaainy T TTRSYRITTTITITS LR R T N PR YRR YT SRR AR NI e aririnrrIees R R TS T PR TR T YR TT IO TY
vere TN IR T I LI L] Vidiiciivieienae disessaseraniitisnivinans Areseencsas SIS CireeiaseTrianase Crerenisn tesrsaniaitannys EITTITIXTIT
O TR TR TR IR L) T asrarsetstIteesttttITeIens tsesavieenes [XCETTTTT RTINS ITITTTRITIIT L T R T T Y PP PO P PP PP Vitaesessererarnes
CNOEIEEIRERI NI NI I eaT s atns Crernasesereireeseian R R R P PR T R RIS YOI I reresans R TR TR T T ST TR yaupaup Tesreavieic s tirentns e
PrrererreRs e e RINIaras CErtreserensanean L Ty PR T TP PR T YR TR Ly Py Ty T P T T R Y PR Ty Tetsiaterasanieee terens
L TIPS TY YT AT PR A Y Sethasestsursanenace IR T R PR TR T YT P T Ly Ly T T T U PR T T Y T TR T 1eesnane

Frage 6: Hat diese Dividendenausschiittung auf Stufe von Aktionir B Steuerfolgen? (Geset-
zesartikel und Begriindung angeben). Falls ja, wie hoch ist das steuerbare Einkommen?

SresesNNINisetnenINra rivereraasesian LT R TR I T TR Y TR TTE ST R AT Y Tresssiateeas serterasine PestsnererisessertieTans O IR NN I i s st seuassannassas rene
I Creressetanisenies BeseNIIsET It stesieuratens TTTITIRTTT YT [ XTI T TR TR Y T T forsarereeas R T TR ST T R P YT YYSIT)
........ B T R PR R NP Y P R IR R R R LR IR R LTI eeseersteterintens . .

.............. B T ST TPy T T T P
........ B e R T T P T F T T T T PO
SeressIitassentannens Yerareresavenine reoserertines ' X TTEITS TSI ITS L Ty Py R P PP T F 1Y R
seersrevisesinn L TR P Ty TR P TP T P TTYTT ST IPT TRV YN “rrtasenisaanes RS TITIII IR I raecens T EYIRTI LI LI XTI reveravene
LR T TP I I T YT PR T T R YT T TP URP R y T T P T P Y TR T VR TRy Iy sessanasens
L T T P R PP T R PR TT R TR T TR INTTS INTITTITYr e veraene saereaserernerey L T T T Ty T T Ty P PP RPN
LR T Py P T P Py P P TP Y P P PSPPI teravenee B T R YRV YR T AN T I L) e erssensiane resaseenae
T T T TP PP AT TR Yesrataseserrresenne I YT TR I ) L T T Ty PR P P P PP TR TSP PPN LR TTTTISTTT TN ETIYTTIYILY)
R Ty T TP TR Y Y TR TSR TR TNY VEsRerate st aisisant e R L TR T R I R N N R L TR I T TR T T rarm IR TT YR TY TSR YT T
R R Ty Y TP R T RO P T Y TN P TP Csersesusrerernrrrastarseaniveraty rrceeriartersasacerasans RYIYTITTIETTS LR N TR P T R YR PSP YNY YN T IR IR AT I

Frage 7: Hat diese Dividendenausschiittung auf Stufe X. AG Gewinnsteuerfolgen? (Gesetzes-
artikel und Begriindung angeben).

---------------- I T D D S S N
............................... R T TN T P T T TR Y P,
. R Ty P P T R T YT PR PPN XY Y P PRSP AT TeRey Peetsssraanans TR I IR Cessitesssatsssrnn XTETTETIRTTIITIITY
CrnesreasestareserTases R R T P T R T P P PR P TR TP P TTIPTO Y L T P PO Y T PP T R Y PP IR IR I I NI trevesienas
L T Iy R T PN T N PR PR PPV R RSN LA NI I T T T R R T T TR R TR T TS Treseraees res RN T TP YT R YR RY RN e
.............................. R T L T T F
L LTy P T T D L D T T P P PP Ly T T P Y T T T Y ey
VEressetirraanes IXTTTIRTY)

R R T L L P
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Frage 8: Hat diese Dividendenausschiittung auf Stufe X, AG Verrechnungssteuerfolgen? (Ge-
setzesartikel und Begriindung angeben).

----------- -nu-..n-u....---..-...u.--.u-n---.n-u-n-n----n-u---u...n......n.--u..-----.--n-.--u..unn.uu.-n-u.unuu---.n--uuunuu-
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N N P N N e
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R R Y TN T TSNS AT} ITTITTTYITNS

B T T ST P YT PR YT L b h hh e g T L O L e E b 00 b O 6 0E 0000000080000 007 00 taa s b N Esasenssasesssossosdstseontoossonnnnnns treaes
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L I R T R TR YT FYPETY LR T P P TY R PR FY TR YRS L Y T R TP T TR T TN Y Y PP L R TR TR Y YR T R T TNy

Teil C

Die X. AG (mit gleicher Bilanz wie unter Teil B) verkauft fiir CHF 1 Mio. einzelne ihrer Wert-
papiere (deren Buchwert vor dem Verkauf betréigt CHF 0.8 Mio.). Kduferin ist eine in der
Schweiz wohnhafte, nicht nahestehende Privatperson. Bei den Wertpapieren handelt es sich
um Aktien bérsenkotierter schweizerischer Gesellschaften.

Frage 9: Lost dieser Verkauf von Wertpapieren auf Stufe X. AG eine Umsatzabgabe aus? (Ge-
setzesartikel und Begriindung angeben).

A Ty R T T P PR T PR ST i, IEALININ NI ITINT IS e et Rbirana L N PR YNNI XA ]

A LT L Ty T T T P T TTYPRTT T

T IY TP IT RTINS L T T P T PR TP Y TR PR T T PPNy L T P Y P Y T PP, .
L R R T TN T TP PRI CeeeBesasIrc e easanTIbene L L Y TP T R YT RY PRy L Ty Y Y YT PPN Y)
DITYTRY I YR PR TS P YT AT TPy LR R T R T PN R T T Y PY T, “rsarsestesansntitanariteas

L T L T R TN P PR T Y F Y PP L T T T PR T T YT TR T T R I T Y R YT Y YRI L) .

L L Ty Ry S PR T T YR T IRPTRTITT) IYTTYTTTTYTITYITS reassesrurisenane L P R Y ST T YT Y LT IT)
L T T Y T TS, Yeseisirrtisetianas L T P TR P YR T TR TR

I Er I E I aa e 000N et essesinrsniaseteeerrsrrsasassnusonstaran erieienattabrsaanas rareisesttinacnassnry teesssssuienianes L T T Py T S T T T YOO
........... I A T T T T R T T T PP

Cserciserseriarsisanes EETTR I Csessnnene Cresrraviraanee ’e

Frage 10: Falls eine Umsatzabgabe ausgeldst wird, wie berechnet sich diese? (Gesetzesarti-
kel und Begriindung angeben).

L T NN T RSNV S IR TR LI L Y R T N N T L LRI TR I I I Rerereseotravasans erreiseeraisrTarErane

arisssrerutasesnersnn vesnan D R L R T Y TR Y R Y Y ¥ TR, PeseniEIerseenene R T Y P T T PR T T PP

TesrrNnev ORI IR E IR IE RN L R P R Y R T TR TR T ivesserenternteens Serressettracenane Yeeranasrer et erentenanatttatnee

------------ .nn--nnon....----.....----u.nn---...--n-u-u-----u-uun..u--nn-.-nuu-nn-u--.uunnun-u----.n---uunouuunu.nun-u
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e R L DL Ry Ty T P LT T TP Tersssessesesaerenan [ERTTEYTTTTRTN enne s
LR L D D T g vEverces IE avsevasirsonns IR Y P TR TTRT TR TR Syua L T I T YR TP R YRR TTRYTIN
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Frage 11: L6st dieser Verkauf von Wertpapieren auf Stufe X. AG eine Gewinnsteuer aus (Rea-
lisierungstatbestand?)? (Gesetzesartikel und Begriindung angeben), Falls ja, wie hoch ist der
aus dem Wertpapierverkauf resultierende Gewinn?

............... .............................................................................,.............................................................,.......
R R TP T TR YY T TV LR RNy LTy T P Y R L T Py P T T

R T R R TR PR Y TR IT I T T T P P N B L T T R

L T Ty N T T R T YR TR TPy Yrxesesisssreersensns [ERYTYTTYTH M T Ty T T T T PN

------------ M L T P F o

It e e N s es 00t a0 esetarsntnnascassstsrsrertossoncnrasnnsannsty easveterstesnnane
Crserivirsaisrnscanen R L T T F R L Y TR TR YL Py TR SR Sesersasaines
----------------------- ..---........................-.-..-...---.--------....-.-...--.--.-.u---..n-n.---.-..---..-.......--..c‘a...-.---.--..----.--n-..-a-..u..-.
SSABNANININNNNa NNl aN Al nsan st aeartiarsannnns srenranss FTYTTYRYT I e L T T T T

B R T Ty T T TRy R SO L T T T Y P Y S
T L T L T Ty T P srseaseseineanes A T T N o

-n-unn-u.---onuunu..unn.u--a-nnn-nn-nun-u-.--u-u----n.u-u...nunu-------nu.u-u.-uu-nu.un-.u-unu.-u-.-nn-uuuu-u-

R L D Y Y T Ty R T Ul P P L T T YT Y LY YUy L S

Serarsareetntsterenss sevessariersan R P L Ty P T TP S Tur iy XTTITNY

nn-uu-.--.cn.--..-u-u.-uunuu-----u-u-nunn-un.nn-nuu---.u-u----n----.--u.unu.unuuu--n.u-u---n--.-uun

L Y Y P T P TR YTy LTI LR Y Y R Py TP Y Py ssesen rreas

teesscaran TN TR PP R Y PO LR T P P TSN NIV I

aus? (Gesetzesartikel und Begriindung angeben).

Frage 12: Lst dieser Verkauf von Wertpapieren auf Stufe X. AG eine Verrechnungssteuer

L T L Y T Y T P TN PP L A T T Py Y Y N T T TR

e T T P T Ty PO T T PR LR Ty T e YT T T PO, IR TP TR TI T TY PYTT T
L T LY TR T T T T Py resisseae D b 00 00 0 b0 00 a e s e a0 000000000800 aE 810080 00000E08000000ts00000000ntennnnns
transenes L LRI T T YT TS I T T F R TR TR T PRI ssesesans T T T P YT PPN
e R LTy T L N T T T Y T T P T PP oy
L T T Serrrerscscisatiatrarerrsatcenns L T R Y PRI PP T ey reoans R Y R T YT

D RN Y PR R Y IN T I LN R DT P

tiesanss C1siesansnrirerarsaavanes ...--.-..uu...u-nn-.un.-u-u-n-uu..--.--..-n-u-u-u---un.un.---u.----..u."uu..n-----n.-n --------- YR
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Frage 13: L st dieser Verkauf von Wertpapieren auf Stufe X. AG eine Mehrwertsteuer aus
resp. hat dieser Wertpapierverkauf einen Einfluss auf die Vorsteuer der X, AG? (Gesetzesar-

tikel und Begriindung angeben).

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nach ein paar weiteren Jahren ihrer Geschiftstitigkeit hat die mehrwertsteuerpflichtige X.
AG folgende (vereinfachte) Bilanz:

AKTIVEN PASSIVEN

Liegenschaft 12000000 Aktienkapital 15000°000

Wertpapiere 12000000 Agio 7000000

Diverse sonstige Aktiven 4'000°000 Gewinnreserven 4000000
Darlehen von Aktiondr 2000°000

TOTAL 28‘000‘000 TOTAL 28'000'000

keine stillen Reserven

Aktionar A hélt 50% der Aktien der X. AG in seinem Privatvermdgen, Aktionér B hilt 50% der
Aktien der X. AG im Geschiftsvermdgen seiner Einzelfirma (dort sind die X. AG-Aktien mit
CHF 13 Millionen in der Bilanz bilanziert).

A und B wollen die X. AG liquidieren.

Zu diesem Zweck werden die Aktiven an Dritte zu den Verkehrswerten (welche den Buch-
werten entsprechen) verkauft und das Darlehen an die Aktionare zurtickbezahlt. Anschlies-
send wird die X. AG liquidiert. A und B erhalten je die Hlfte von Aktiven und Passiven.

Im Liquidationszeitpunkt hat die X. AG folgende (vereinfachte) Bilanz:




Bundessteuerrecht Seite 9 von 15
Friihjahrssemester 2015 Matrikelnf. e,
Prof, Dr. A, Marantelli

AKTIVEN PASSIVEN
Fliissige Mittel 26000°000 Aktienkapital 15000000
Agio (Kapitaleinlagereserve) 7000000
Gewinnreserven 4'000°000
TOTAL 26000000 TOTAL 26'000°000

Frage 14: L6st die Liquidation auf Stufe von A. Einkommenssteuerfolgen aus? (Gesetzesarti-
kel und Begriindung angeben). Falls ja, wie hoch ist die Bemessungsgrundlage?

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
..................................................................................................................................................................

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Frage 15: Lost die Liquidation bei B. Einkommenssteuerfolgen aus? (Gesetzesartikel und Be-
griindung angeben). Falls ja, wie hoch ist die Bemessungsgrundlage?

T Ty R R R N N T R ST S N TR T R LRI IR LRI ) TR RITI IR IOT ) T Ty E LT T Ty PRy PP PP T TPYs e
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................... R I T I T RN T C Y TR A )
---------------------------- L T Ty Ty R R O T I R I IR R R R r R r T T T T T T T T
................................................................................................................................................... Verseneerireans
...... R R T D L T PP
..................................................................................................... R R Ry T T R N PR YR I TR A RN L R IR eI
..................................................................................................................................................................
--------- I R T T R T T E T T T LT T T T T TR TSI T TT YT IS
..................................................................................................................................................................
R I T R L R T T TR T TR I TR  TYR YT U R AR T AY oy sesaaaniniiens L S T PR T T T P PR T PP PPN Ty T T P T Y Y T T R T TR YT PR P
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Sachverhalt Nr. 2 (35 Minuten / 13 Punkte)

Zist daran, ihre Steuererkldrung fiir das Jahr 2015 auszufiillen. Dabei muss sie sich tiberle-
gen, wie folgende Vorkommnisse steuerlich zu behandeln sind.,

1) Zist Eigentiimerin einer Wohnung in Biel. Diese hat einen Eigenmietwert von CHF
10000. Z stellt diese Wohnung lhrer Tochter fiir einen jdhrlichen Mietzins von CHF
4500 zur Verfiigung.

Frage 1: Wie muss Z diese Vermietung in ihrer Steuererkldrung 2015 behandeln? (Ge-
setzesartikel und Begriindung angeben),

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2) Zhat von ihrem abgeschiedenen Ehemann im Jahre 2015 anlasslich ihrer Scheidung
eine einmalige Unterhaltszahlung in Kapitalform von CHF 200000 erhalten.

Frage 2: Wie muss Z. diesen Betrag von CHF 200000 in ihrer Steuererkldrung 2015
behandeln? (Gesetzesartikel und Begriindung angeben).

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3) Zarbeitet als Anwiltin in einer wirtschaftsrechtlich orientierten Kanzlei. Als »Arbeits-
kleidung” benutzt sie hierbei jeweils dunkelblaue Hosenanzlige. Die Kosten fiir diese
Kleidung betragen jahrlich CHF 10°000.

10
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Frage 3: Kann Z diese Kosten steuerwirksam abziehen? (Gesetzesartikel und Begriin-
dung angeben).

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4) Zfuhrt in eigener Sache gegen einen Nachbarn einen Prozess. Hitte Sie damit einen
Anwaltskollegen beauftragt, hitte sie diesem dafiir CHF 5000 zahlen miissen.

Frage 4: Hat Z bei diesem‘Vorgang steuerbares Einkommen erzielt, indem sie CHF
5000 an Anwaltskosten eingespart hat? (Gesetzesartikel resp. Begriindung angeben).

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

5) Zhat bei der V-Versicherungsgesellschaft eine riickkaufsfahige Lebensversicherung
mit Einmalprdmie abgeschlossen. Begiinstigt ist ihre Tochter. Folgende Parameter

sind bekannt;

Versicherungsdauer: 2009 bis 2015
Alter von Z bei Versicherungsabschluss: 55 Jahre
Einmalpramie im Jahre 2009:; CHF 250000
Auszahlungssumme im Erlebensfall: CHF 285000
Auszahlungssumme im Todesfall: CHF 265000

Im Jahre 2015 ist der Erlebensfall eingetreten und Z erhélt von der V-Versicherungs-
gesellschaft CHF 285000 aushezahit.

Frage 5: Stellt die im Jahre 2015 ausbezahlte Versicherungsleistung steuerbares Ein-
kommen von Z dar? Falls ja, in welcher H6he? (Gesetzesartikel und Begriindung an-

geben).

......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Sachverhalt Nr. 3 (5 Minuten / 3 Punkte)

Vgl. dazu auch Beilage 1,

Die Architektin A, erzielt einen jdhrlichen Umsatz von CHF 216000 (inkl. MWST).

Frage 1: Kann A. bei der Mehrwertsteuer nach der Saldosteuersatzmethode abrechnen?
(Gesetzesartikel und Begriindung angeben).

..................................................................................................................................................................

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Frage 2: Falls ja, wie hoch ist die der ESTV geschuldete Mehrwertsteuer? (Gesetzesartikel

und Begriindung angeben).

..................................................................................................................................................................
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Sachverhalt Nr. 4 (15 Minuten / 7 Punkte)

Vgl. dazu auch Beilage 2.

Der mehrwertsteuerpflichtige Rechtsanwalt Meier fiihrt in Ziirich eine Anwaltskanzlei. Er hat
unter anderem folgende Mandate erhalten:

1. Pflichtverteidigung der Drogendealer A, B und C im Strafprozess vor dem Gericht in
Ziirich; A'ist in der Schweiz wohnhaft; B hat Wohnsitz in Deutschland; C hat ebenfalls
Wobhnsitz in Deutschland, befindet sich aber wihrend der Dauer des Mandates in Un-

tersuchungshaft in Zlrich.

2. Vertretung einer in Miinchen anséssigen Klientin in einem Zivilprozess, der vor dem
zusténdigen Gericht in Ziirich gefiihrt wird. Der Prozess hat die mangelhafte Ausfiih-
rung von Dachdeckerarbeiten an einem Haus zum Gegenstand, das sich im Eigentum
dieser Klientin befindet und in einer Gemeinde am Ziirichsee liegt.

Frage 1: Muss Rechtsanwalt Meier die Umsatze gemiss Ziff. 1 seinen Klienten mit Mehr-
wertsteuer fakturieren? (Gesetzesartikel und Begriindung angeben).

------- R L T P T
................................................................................................................................................................ m
..................................................................................................................................................................
------------------------------------------------------------------------------------- R ITTTTRTIY I * .
..................................................................................................................................................................
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..................................................................................................................................................................
------------------ M e T E T LT Y
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
------------- R T R TN R R T P RN N PPN S NI NI N L LL LT . 1o . . sierssnisane
..................................................................................................................................................................
--------- R Y R R T PR Y PPN FT Y TTRTTYYYIT N . . . o e
..................................................................................................................................................................
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Frage 2: Muss Rechtsanwalt Meler den Umsatz gemdss Ziff. 2 seiner Klientin mit Mehrwert-
steuer fakturieren? (Gesetzesartikel und Begriindung angeben).

R T Y RS R R PR T R TR T R IR R LRt R R T T T R T e,

L R Ty R T Ly N L Yy N P Ty R YR YT YRy L L Ty T PR S PR PPy
LT T R T Ty P P T Y PR ST TN TP RS TY PR R R} A Y R Ty N T R TR YN TR TR T T T PUp
Surevidvrerersreseranen Furessasrssesaseniianens I R TR T TR T RTTIYT AT rerereanans O T N TP R PRI YR RT ST TS senvanreanas T R T P T VR YY FY TR R TY Y IYY

LRy T P PR T TP PPRT TR IIY WreltesstEss sttt arerIa N sesrerensnns
L Ty Ty R R Ty R R I I N N T R R NN YRS Y RO IR RIL I I ) R R T R R R TR YRS TR IR NI R I T I IR YY TR Y]
[YTITEN TN irtannes Verrsrsteeessatareesn s L Ry Py Y R Y Y PR E N P R Sy D L Y Y R P T S P S P PR "

R L L R N NN RV R T R TN R IR LR IR T T T R T N T T T T T T Y T T visane Y

svrenes I INsN NN AR et Nasenr terees s Evavrenedsarirtuses R T TR T PR YT P PRI L T TP P R PN T PR Y T TS P PP PPN

T T T T T T T R T R R T R R I T NN TN N RN R LR T R P T T PR T TX T PRT TP PININ

-  Ende -

Anhang: Beilagen 1 & 2
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Beilage 1: Auszug aus der MWST-Info 12 (Sa!dosteuersétze), S.74

S$88 Branchen und Tétigkeiten

4,4 % Abbruchunternehmen

4,4 % Abdichtungen aller Art

4,4 % Abschleppdienst

8,7 % Akkordunternehmen/Anschléger im
Baugewerbe

6,1 % Alarmaufschaltungen: alle Umsétze
einschliesslich Entschadigungen fur
Fehlalarme

6,7 % Alkoholische Getranke: Handel, sofern nicht

steuerbelastet bezogen

1,3 % Alkoholische Getrénke: Handel, sofern
‘steuerbelastet bezogen

4,4 % Altmaterial: Handel

4,4 % Anbieten von kostenpflichtigen
Mehrwertdiensten, namentlich unter
0900-Nummetrn

2,9 % Anhéngerbau

3,7 % Antennenbau

5,2 % Antikschreinerei

5,2 % Antiquitaten: Handel

6,1 % Anwaltsbtiro

0,6 % Apotheke*

3,7 % Apparatebau

6,1 % Architekturbliro, einschliesslich Bauleitung

0,6 % Arztpraxis: Verkauf von Medikamenten und
Verbandsmaterial*

5,2 % Aufbewahrungsleistungen

5,2 % Aufzlige: Service und Unterhalt

2,9 % Auto-Elektro-Werkstatt

4,4 % Auto-Karosseriespenglerei*

4,4 % Auto-Malerei/Auto-Spritzwerk*

0,6 % Auto-Neuwagen: Handel
0,6 % Auto-Occasionen bis 3,5 t: Handel -
2,9 % Auto-Reparaturwerkstétte*

Nebentiétigkeiten bei
Mischbranchen

Handel mit
Parfiimerieartikeln

Lieferdng von Gegenstédnden
zum Normalsatz

Mechanische und elektrische
Arbeiten an Fahrzeugen;
Pneuhandel

Mechanische und elektrische
Arbeiten an Fahrzeugen;
Pneuhandel

Karosseriearbeiten;
Automalerarbeiten;
Pneuhandel

Gedruckt am 21.05.15 um 14:14




Beilage 2: Auszug aus dem échweizerischen Zivilgesetzbuch (SR 210)

210 Schweizerisches Zivilgesetzbuch
Art, 22

Xro}gﬁls‘:::t wd 1 Dije Heimat einer Person bestimmt sich nach ihrem Biirgerrecht,

1. Helmat- 2 Das Biirgerrecht wird durch das 6ffentliche Recht bestimmt,

angehorigkeit )
3 Wenn einer Person das Biirgerrecht an mehreren Orten zusteht, so ist

filr ihre Heimatangehorigkeit der Ort entscheidend, wo sie zugleich
ihren Wohnsitz hat oder zuletzt gehabt hat, und mangels eines solchen
‘Wohnsitzes der Ort, dessen Bilrgerrecht von ihr oder ihren Vorfahren
zuletzt erworben worden ist.

Art, 23
2, Wolnsitz ! Der Wohnsitz einer Person befindet sich an dem Orte, wo sie sich
o Begriff mit der Absicht dauernden Verbleibens aufhalt; der Aufenthalt zum

Zweck der Ausbildung oder die Unterbringung einer Person in einer
Erziehungs- oder Pflegesinrichtung, einem Spital oder einer Strafan-
stalt begriindet fitr sich allein keinen Wohnsitz.23

2 Niemand kann an mehreren Orien zugleich seinen Wohnsitz haben,
3 Die geschéftliche Niederlassung wird von dieser Bestimmung nicht

betroffen.

Art, 24
l‘sv\}]’ickiscl ;m 1 Der einmal begriindete Wohnsitz einer Person bleibt bestshen bis
Autenthatt  zum Erwerbe eines neuen Wohnsitzes.

2 Ist ein frither begrlindeter Wohnsitz nicht nachweisbar oder ist ein
im Ausland begriindeter Wohnsitz aufgegeben und in der Schweiz
kein neuer begriindet worden, so gilt der Aufenthaltsort als Wohnsitz.

Art, 2524

gl-f.“g’]“.';“? ,s 1 Als Wohnsitz des Kindes unter elterticher Sorge? gilt der Wohnsitz
AeHRICES™  ger Eltetn oder, wenn die Rltern keinen gemeinsamen Wohnsitz
haben, der Wohnsitz des Elternteils, unter dessen Obhut das Kind

steht; in den tibrigen Féllen gilt sein Aufenthaltsort als Wohnsitz.

2 Bevormundete Kinder haben ihren Wohnsitz am Sitz der Kindes-
schutzbehdrde.2?

23 Fassung gemdss Ziff, I 2 des BG vom 19, Dez. 2008 (Enwachsenenschuiz, Personenrecht
und Kindesrecht), in Kraft seit 1. Jan, 2013 (AS 2011 725; BBI 2006 7001). :

24 Fassung gemiss Ziff, 12 des BG vom 5, Okt, 1984, in Kraft seit 1, Jan. 1988
(AS 1986 122 153 Art, 1; BB1 1979 1T 1191).

25 Passung gemiss Ziff. 12 des BG vom 19, Dez. 2008 (Erwachsenenschutz, Personenrecht
und Kindesrecht), in Kraft seit 1, Jan, 2013 (AS 2011 725; BBI 2006 7001).

26 Ausdruck gemass Ziff, I 1 des BG vom 26. Juni 1998, in Kraft seit 1. Jan, 2000
(AS 1999 1118; BBI 1996 I 1). Diese And, ist im ganzen Erlass berficksichtigt.

27 Tassung geméss Ziff, 1 2 des BG vom 19. Dez, 2008 (Enrwachsenenschutz, Personenrecht
und Kindesrecht), in Kraft seit 1. Jan. 2013 (AS 2011 725; BB1 2006 7001),

‘




